

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	»	10 »	20 »	40 »
Union Postal	»	»	»	»
Demás países	»	»	30 »	60 »

Números atrasados de 1 a 5 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCIÓN

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, línea	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, línea	130 »	75 »	2 »	50 »

Rebaja en los anuncios permanentes

Núm. 5 cént.

Núm. 5 cént.

†

EL SEÑOR

DON NATALIO RUIZ VILLEGAS,

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR

R. I. P.

Su desconsolada esposa; hijos doña Natalia, doña Eloisa, don Natalio, don Indalecio, don Hermenegildo y don Rafael; hijo político don José Ibáñez Navarro; hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

quedará en esta Nación más que el recuerdo.
El asunto no admite más dilaciones, ni más trampa adelante.
Ahora ó nunca.

DOLORA

POR QUÉ MATA EL AMOR

—¿Por qué dicen—pregunta Rosalía—
que nos mata el amor, siendo tan bueno?
—Lo dicen los que saben, hija mía,
que, si un vaso de amor es ambrosía,
un vaso de placer es un venen.

—Campoamor.

DE MADRID

LOS SOLDADOS NEGROS.

Los periódicos de hoy anuncian que en uno de los próximos vapores que con tropas repatriadas han de llegar á la Coruña vendrá un regimiento de voluntarios negros de 1500 plazas, con su banda de trompetas y su escuadra de gastadores correspondientes.

La llegada de semejantes tropas llamarán seguramente la atención.
Un regimiento de negros es el digno complemento del final de esta guerra, en que tantas cosas negras están saliendo á la luz.

Yo supongo que el mencionado regimiento vendrá á Madrid, y aquí quedará de guarnición, porque no creemos que al gobierno piense en licenciarlos á la llegada para que marchen á sus casas de la Península.

Porque á no ser negros imitados, no creemos que ninguno de ellos sea de la Península, por más que la situación nacional porque atravesamos nos haya puesto á todos negros, de puro rojos de vergüenza.

Una vez en Madrid el regimiento de negros se desparramarán por calles y plazas, en busca de niñeras y criadas sensibles á quienes contarles en su pintoresco lenguaje sus amores y su necesidad de tabaco y de cerillas.

Y seguramente lograrán buenos partidos. Los negros que saben expresar con gran calor sus sentimientos y sus pasiones, y sabido es que á las mujeres se les convence fácilmente con buenas palabras.

Cuando seguramente llamará la atención el regimiento de negros, será cuando los vean marchar por las calles en correcta formación detrás de la música.

La raza negra tiene marcadísima predilección por la música, siente como pocas el ritmo nacional, y la flexibilidad de sus caderas les hace marcar el compás de la música, al mismo tiempo que marchan.

El negro en buen estado de salud y vida, libre de la esclavitud, marcha erguido, bien puesto, envanecido de porte.

Es meloso y muy pintoresco en su conversación, y se expresa usando en su lenguaje hiperboles y frases ingeniosas. Regularmente antepone los adjetivos á los sustantivos y abusa mucho de los superlativos.

Cuando el negro es de pura raza, no deja de tener belleza en sus facciones, salvo al abultamiento de sus labios y que se conoce con el nombre de proñatismo según los antropólogos.

Sus ojos son vivos, grandes y de penetrante mirada, y dan con ellos mayor expresión al lenguaje.

Su cabello es espeso y ensortijado y su cabeza regularmente es pequeña.

Sus grandes pasiones son los bailes y la música. Conservan como recuerdo de su patria nativa, el Africa, bailes de figuras especiales y música de ritmo especial.

Cuando en el patio de los cuarteles, en las tabernas donde se reúnan á beber aguardiente—sabido es que á los negros les gusta mucho la bebida blanca—se les vea cantar y bailar al compás del *guiro*, seguramente llamará la atención.

Hay que tener en cuenta que este regimiento de negros se ha batido bizarramente en Santiago de Cuba, por

cuya razón los yanquis los embarcan para la península con todas las tropas capituladas.

Aun no sabemos lo que hará el gobierno español con estos negros, que tan denodadamente han defendido el honor de España; pero creemos que debe pensar en algo serio, á fin de no crear una regra situación á esos negros soldados.

Antes de terminar estas líneas debemos hacer una recomendación que deseamos sea atendida eficazmente.

Para las razas africanas el llamarle negros, lo consideran como una ofensa. Quieren que les llamen sensiblemente morenos.

Por mí, ¡aunque los llamen rubios!

F. Sánchez-Jano.

EL ÚNICO NOMBRE

Ella le preguntó sonriendo:
—Si yo me llamara Marión, ¿qué nombre te gustaría que tuviera? ¿Cuál me darías?

—Uno solo te conviene, el tuyo,—dijo él,—porque llevándolo tú, es el más hermoso de todos.

—¿Qué madrigal másroso, Dios mío!—respondió la niña con enojo;—te estoy hablando formalmente, querido.

Vamos—prosiguió;—supón que no sabes cómo me llamo: ¿cómo te arreglarías para elegir un nombre digno de mí y que al propio tiempo te agradase?

—Puesto que lo deseas, óyelo—dijo él:—de cada una de las palabras que designan las seis cosas más bellas del mundo tomaría una letra, y combinadas formarían tu nombre.

—¿Y cuáles son esas seis cosas bellas, amigo mío?

—Lleva cuenta con los dedos: La mar.

—¿Por qué?
—Porque es tan misteriosa y tan dulcemente traidora como la mirada de esos divinos ojos.

—¿Y después?

—La aurora.

—¿Por qué?

—Porque es tu misma boca.

—¿Y después?

—El mes de Abril.

—¿Por qué?

—Porque exhala un aroma casi tan delicado como el perfume de tu cuerpo.

—¿Luego?

—El pájaro. Porque se esfuerza, aunque inútilmente, en imitar los trinos y gorjeos de tu voz de ángel.

—¿Y por último?

—La nieve, porque es blanca como tu albo cuello de cisne y pura como tu alma.

—¿Qué adulador estás! Pero en fin, vamos á ver: ¿de cada una de estas palabras tomarías...?

—Una letra: M, de la mar; A, de la aurora, R, de la rosa; I, del mes de Abril; O, del pájaro y N, de la nieve.

La joven soltó una carcajada.

—Pero,—dijo:—si no me equivoco, con esas letras formarías mi mismo nombre.

—No, no te equivocas; porque tu nombre adorado es el único digno de ser llevado por tí; y si no, preguntásele á la mar, á la aurora, á las rosas, á los pájaros y á la nieve,

Catule Méndes.

Granada al día

Las elecciones.

A los datos publicados ayer del resultado de las elecciones para diputados provinciales en los distritos de la provincia, hay que agregar los siguientes, únicos recibidos oficialmente hasta las doce de anoche:

Sagrario-Santafé

C. Juela: Gómez, 151; Vázquez, 151; Pulgar, 80; Burgos, 71.

Escúzar: Gómez, 300; Vázquez, 300; Pulgar, 200; Burgos, 100.

Pinos Puente: Gómez, 608; Vázquez, 586; Pulgar, 589; Burgos, 493.

Alhama-Ortiga

Albuñuelas: Montes, 331; Palomares, 331; Martínez, 330; Vargas, 329; Hernández, 164.

Cañar: Vargas, 134; Montes, 206; Martínez, 121; Palomares, 111.

Fornes: Montes, 170; Palomares, 170; Martínez, 170.

Padul: Montes, 773; Palomares, 754; Martínez, 749; Vargas, 738; Hernández, 100.

Santa Cruz: Vargas, 181; Martínez, 132; Palomares, 118; Montes, 112.

Baza-Hués-car

Caniles: D. Rafael Hitos, 1067; don Francisco de P. Morcillo, 1067; don Sebastián Estellez, 1066; don Ramón Domech, 934; don Nicolás López del Hierro, 42.

Castril: Hitos, 749; Hierro, 748; Estellez, 738; Domech, 736.

Galera: Hitos, 546; Estellez, 444; Morcillo, 222; Domech, 435; Hierro, 395; Sánchez de la Torre, 496; Caja, 22.

En Motril, aunque se desconocen oficialmente los pormenores de la elección, se sabe han resultado elegidos los Sres. D. Eduardo Díaz Quintana, D. José Espada Saenz-Diente, D. Federico Gutiérrez y D. Miguel Aguilera Moreno.

Sensible-desgracia.

Ayer á las nueve de la mañana cayó desde el tejado del convento que existe en la Placeta de San Antón, por la parte que dá á la calle de los Fráiles, Francisco Valdivieso López, albañil, viudo, natural de Santafé y 50 años de edad.

Estaba ocupado en la limpieza del tejado y antes de acercarse al alero se amarró con una soga y asíó uno de los extremos de la misma á un clavo que había en uno de los muros.

Al pisar en las tejas del alero se derrumbaron éstas y el cuerpo de Francisco Valdivieso estuvo tambaleándose en el espacio hasta que el clavo cedió y el infeliz cayó sobre el pavimento de la expresada calle, quedando muerto en el acto.

Francisco Valdivieso tenía un hijo, también albañil, casado, y una hija soltera.

Desde la calle de los Fráiles fué conducido por orden del Juzgado al depósito judicial.

Un robo.

En el sitio conocido por Júcar, término de Colomera, le han sido robadas al propietario de dicho pueblo Miguel Bolívar Cabrera 7.000 pesetas. En billetes de Banco, 6.500 y 500 en plata.

Salió del pueblo el interesado en la madrugada del día 8, y próximamente á las dos, al llegar á dicho sitio, fué sorprendido por algunos malhechores, que le intimaron para que entregara el dinero que llevaba.

Miguel Bolívar, aterrizado ante los ladrones, sin darse cuenta de lo que le sucedía, se dejó empujar de piés y manos, después de entregar las 7.000 pesetas.

Cuando se desatendió, dió voces de socorro, acudiendo en su auxilio algunos arrieros, que le quitaron las ligaduras.

Del hecho tiene conocimiento la guardia civil y hasta ahora se ignora quiénes sean los autores.

Días pasados cuestionaron en el Padul Manuel Molina Pérez y Joaquín González Delgado. Este disparó un tiro á su contrario, causándole una herida. Joaquín González fué detenido.

La sala de lo criminal de esta Audiencia, llama á Jacinto Castillo Lupiáñez.

La Comisión provincial y el comisario de guerra de esta plaza, en vista de los datos suministrados por los alcaldes de los pueblos cabezas de partido, han dispuesto que el precio medio á que deben abonarse los suministros hechos durante el mes de Agosto último á fuerzas del ejército y guardia civil, sea el siguiente:

Ración de pan, 0'25 pesetas; ración

TRISTEZA

En la sección de noticias verán los lectores una en que se dan los pormenores de un desgraciado accidente.

Un infeliz obrero, un albañil, trabajando en un tejado, perdió el equilibrio y cayó á la calle, donde quedó muerto en el acto.

El suceso, como se ve, no tiene nada de nuevo; ocurre con tanta frecuencia, que apenas si produce impresión en el público.

Hace poco, ocurrió un hecho semejante en el camino de Huétor; algún tiempo atrás habían ocurrido otros casos, y antes otros, y todos ante la mayor indiferencia; nadie se ocupa en estudiar la causa de estas continuas desgracias, ni en prevenirlas, ni en atenuarlas.

Parece como que la vida de un obrero es cosa baladí, cuya pérdida no merece la preocupación de las gentes.

Las leyes dando garantías al derecho, la ciencia dando elementos para el bienestar, la religión dando consuelos al desventurado ¿no pueden hacer nada en beneficio del trabajador, que para las más sencillas operaciones pone en riesgo su vida?

¿O es que el egoísmo nos lleva á la indiferencia del ageno dolor, y la ruindad hasta el punto de preferir la economía de algunos reales que pudieran costar el empleo de medios necesarios para la seguridad personal del obrero?

Porque es verdaderamente doloroso que en tan grande olvido se tenga este asunto por los propietarios y por las autoridades, sin que venga á traerlos al cumplimiento de un deber que debieran considerar de humanidad, el incansante golpeo de los cráneos destrozados en los empedrados de las calles, ni las lamentaciones de las viudas y de los huérfanos, que quedan en el más horrible desamparo.

Muchas veces, á nombre de la piedad que debe existir en todo corazón humano, y en nombre de las leyes, que por todos se deben respetar, hemos pedido se tenga por los dueños y directores de edificaciones algún cuidado, que se pongan en práctica los medios que la experiencia ha enseñado para evitar estas muertes, tanto más dolorosas, cuanto son más innecesarias y fáciles de prevenir; y nada, nada se ha hecho, ni se hace.

Las autoridades, cuyo celo hemos excitado, y que sin que nosotros las excitáramos, debían ellas atender á tan importantísimo asunto, tampoco tienen á bien molestarse en ello.

Andan atareadísimas viendo como cobran impuestos, arreglan elecciones y apañan los negocios públicos, de manera que sea lo más largo el

tiempo que ocupen el poder y lo más sabroso posible su codiciado disfrute.

La conducta que siguen los particulares con los albañiles y operarios en las construcciones y arreglos de edificios, es de una crueldad incalificable, de una herejía horripilante.

La responsabilidad de las autoridades en estos sucesos desgraciados que lamentamos, es todavía mayor, puesto que son las encargadas de velar por la conservación de las leyes y de evitar la realización de hechos tan reprobables.

Las víctimas nos dan á conocer una gran desgracia; las imprevisiones que las producen, una gran maldad: ambas cosas nos ocasionan una honda tristeza, que se aumenta cada vez más al ver cuán infructuoso es el trabajo que prestamos por evitarlas.

A ADMINISTRAR

Poco aprecio, y menos confianza, merece á las gentes el que no cuida, ó cuida mal, de la administración de su casa. Mala recomendación es la de manirroto, y mal camino lleva el que la usa para hallar dinero ó crédito que le supla. Verdades son estas tan evidentes, que no las negarán los mismos que en las alturas del gobierno las olvidan.

Al que gasta más de lo que su trabajo ó rentas producen, mirarle con desvío, piedad y recelo al mismo tiempo; y fueri sensato que los encargados de administrar los intereses del pueblo tuvieran muy aprendido este aforismo en sus relaciones con el contribuyente. Adviértase que decimos sensato donde dirían muchos necerato, estando en lo justo.

Cierto que es imposible deshacer todo lo hecho; pero no cabe duda de que algo puede hacer en este sentido una voluntad honrada y enérgica, servida por selectos instrumentos.

En cuanto á lo que está por venir, ya es otra cosa. Aunque sea innegable, por evidente, que el futuro se enlaza con el pasado, no es así en todo. Muchos impuestos, muchos sistemas administrativos son susceptibles de grandes y precisas reformas. A implantarlas, con tino y á la brevedad posible, deberán tender los esfuerzos de nuestros políticos. De no hacerlo así, de no atender con la mayor urgencia á la satisfacción de necesidad tan apremiante, esta distancia que con motivo preocupa á nuestro apreciable colega *El Tiempo*, irá agrandándose entre gobernantes y gobernados; y, como todo lo del mundo tiene su límite, día llegará, no muy lejano, en que se rompan del todo los vínculos que los unen, en cuyo caso, nada tendrán que hacer ya los que desean la ruina de España, porque no

de cebada, 0'63; ración de paja, 0'22; quintal métrico de carbón, 8'19; quintal métrico de leña, 1'83; y litro de aceite de oliva, 0'90.

Hoy se ha presentado en el Gobierno civil el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de la capital contra la resolución del Gobernador, que ampliaba el acuerdo relativo a la concesión de permiso para el servicio de alumbrado eléctrico por la Compañía Lebon, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Los repatriados.

En el tren mixto de ayer llegaron a esta capital, los soldados Teodoro Martínez y Juan Ruiz Portero, procedentes del regimiento de caballería del Rey, en buen estado de salud.

Además llegaron enfermos y fueron conducidos al hospital, los artilleros Francisco Carra Chillón, de Castril, y José Heredia Barroso de Granada; los soldados del batallón de Andalucía, Francisco Bonel Marques, de Pinos del Rey; Francisco Ruiz Alonso, de Molvizar; Antonio Jiménez Suárez, de Bérchules; Francisco Vela Fernández, de Alhendin; Antonio Castellano Gómez, de Ferrera; Juan Morales Garrido y Antonio Maqueda, de Granada; José Fernández Moreno, de Güejar Sierra, y el del regimiento de caballería del Rey, Antonio Sánchez Muñoz, de Granada.

Anoche llovió en Granada, y según nos anuncian por telégrafo, son generales las aguas, que hacían gran falta en los sembrados.

Una hermosa descripción del desembarco de los repatriados en Santander, escrita por el insigne novelista Jacinto Octavio Picón, hace que el número que *Vida Nueva* publica esta semana tenga un interés excepcional.

Por razones poderosas, fáciles de adivinar, no puede llegar al público una hermosa página hecha por Pérez Galdós, sobre el mismo asunto.

Además, *Vida Nueva* publica artículos y poesías de Zeda, S riano, Nakens, Lluvia, Jurado de la Parra, Dionisio Pérez, Rusiñol, Unamuno, del brillante poeta boliviano Rosendo Villalobos, descodificado en España, y de otros notables escritores.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que se proceda al cobro del plazo voluntario del primer trimestre de contribución del actual año económico, en Pórtugos los días 15 y 16 del corriente; Pampaneira, 16 y 17; Pitres y Capileira, 19 y 20; Cañar y Busquistar, 21 y 22; Caratúnas y Trevélez, 23 y 24; y Sopontujar, 24 25.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia, se publicará una circular dictando reglas para la administración y cobranza del impuesto establecido sobre el consumo de petróleo, gas y electricidad, a que ha sido reformado el reglamento porque se regia dicho impuesto.

La Guardia civil ha detenido a Antonio Sierra Pareja, autor de un hurto de 163 pesetas propiedad de Antonio Ruiz.

El Gobernador civil ha enviado a informe de la Comisión provincial, un escrito presentado por D. Antonio del Moral Baena, contra un acuerdo del ayuntamiento de Viznar que le declaró responsable del pago de cierta cantidad, como rematante que fué del impuesto de consumos en los años 1886 al 1888.

Ha empezado la segunda temporada oficial en el balneario nuevo de Alhama. El director ha solicitado que sea destinada al balneario una pareja de Guardia civil que vigile.

La Dirección general de Administración ha resuelto que el Gobernador puede dirigirse al de la provincia donde viva el contratista del contingente provincial. D. José María Navarro Moreno, para que se le notifique que constituya la fianza definitiva.

En el hospital de San Juan de Dios ha ingresado Teresa Martínez con contusiones en el cuerpo que le infirió Francisco González ez.

En la Caja provincial de Instrucción pública, ingresaron ayer para pago de atenciones de primera enseñanza los pueblos que se dirán, las cantidades siguientes:

Mecina Bombarón, 144'89 pesetas; Belicena, 55'28; Jerez, 292'40; Laborcillas, 48'26; La Calahorra, 388'71; La Peza, 34'20; Policar, 31'69; Purullena, 161'31; Villanueva de las Torres, 116'92; Guadix, 508'69; Alamedilla, 35'91; Albuñán, 40'74; Alcudía, 124'61; Aldeire, 277'20; Alicún, 65'26;

Benalúa de Guadix, 188'76; Charches, 114'00; Cogollos de Guadix, 180'51; Cortes, 108'09; Dólar 587'70; Ferreira, 280'22; Gobernador, 20'11; Gor, 409'64; Huélagos, 91,20; Alhama, 204'48; Arenas del Rey, 212'07; Cañin, 135'70; Chimeneas, 373'35; Fornes, 62'03; Jayena, 59'79; Santa Cruz, 292'17; Ventas de Hueima, 243'58; Fregente, 19'83; Lobras, 12'68; Cónchar, 317'88, y Laroles, 543'22.

Nuestro distinguido amigo D. Nalio Ruiz Villegas falleció a las seis y media del día de ayer, víctima de una penosa y cruel enfermedad.

Fuó en vida un cumplido caballero y amante padre de familia, en la que deja un vacío difícil de llenar.

Dascanse en paz, y Dios conceda a su apenada familia el consuelo que tanto necesita por tan cruel pérdida.

Su cadáver será conducido a Illora, donde recibirá cristiana sepultura.

Resultando vacante una plaza de ayudante cuarto del servicio agrónomo, dotada con el sueldo de 1.500 pesetas, la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha dispuesto que los peritos agrícolas que figuren, en el escalafón de la clase, puedan solicitar dicha plaza en el término de veinte días.

En el pozo en que se deposita el agua para las máquinas en la estación del ferrocarril, cayó ayer el jefe del depósito D. Juan Catalá.

Acudieron a las voces de socorro que daba, los jefes y demás empleados del ferrocarril con tanta oportunidad, que consiguieron salvar de una muerte segura al Sr. Catalá.

Según dice en su número de ayer tarde nuestro colega *El Popular*, el manto de la Santísima Virgen de las Angustias no puede estar concluido para el día de su procesión, porque su mucho y esmerado trabajo le impide. Se continuará sin descanso su confección con el objeto de que esté concluido para la próxima Semana Santa.

Con la solemnidad de años anteriores se está celebrando todas las noches a la oración en la iglesia de religiosas dominicas de Ntra. Sra. de la Piedad la novena a la Virgen de Gracia.

Se encuentra en esta capital en compañía de su familia, nuestro paisano el activo y celoso oficial de la Delegación de Hacienda de Jaén señor Cárdenas.

Ha ascendido a coronel del Regimiento de Córdoba, don Manuel Mendieta Vasco, y se indica para cubrir su vacante al teniente coronel Sr. Lachambre.

Durante la semana anterior se han carnizado en el matadero de esta ciudad, 29 vacas, 70 terneras y 1.185 borregos, que en junto suman 1.284 reses.

El precio medio que alcanzó el kilo de carne vacuna fué el de 1'63 pesetas y 1'43 la lanar.

Las reses carnizadas pesaron 25 mil kilogramos, y los productos obtenidos por el Ayuntamiento ascendieron a 3.290 pesetas.

Viajeros

Ha regresado del balneario de Monte Mayor, el magistrado de esta Audiencia, don Marcelino Serrano, con su lindísima hija Bernardina.

—Ha marchado a Madrid el senador del Reino D. Pedro Nolasco Mirasol.

—Anoche salió para Ugijar, el registrador de la propiedad de aquella ciudad, D. José María Entrena.

—Ha regresado de Orgiva, nuestro querido amigo el ilustrado juriconsulto don Cayetano Hernández Bueno.

—Ha regresado de Montejicar, nuestro querido amigo don Eduardo Esteban Ramirez.

Consecuencias de un acto del ministro de Hacienda

Leemos en el *Monitor del Comercio*: «La medida del ministro de Hacienda de anular la compra de plata y suspender las acuñaciones en Octubre de 1897, sabiendo, como debía saber, que en los seis últimos meses de 1896 se hubiera mandado a Cuba 16 millones de pasos en plata, y que en 1897 se seguía mandando hasta hacer un total de 120 millones de pesetas en ese año, va a costar a la nación quedar la circulación mermada y sin plata gruesa, y crear la necesidad imperiosa de acuñar moneda estando la plata más cara y los cambios más elevados.

Cuando el ministro de Hacienda anuló la compra de 150.000 kilos de plata, valía este metal a 91,39 francos el kilo y el cambio estaba a 29 por 100, y hoy, que está a 100,79 y

los cambios a 65, anuncia la compra de la cantidad de plata que en otro tiempo anuló; resulta que, en vez de habernos costado los 150.000 kilogramos de plata a 117,89 pesetas el kilo, con el cambio costará a razón de 166,30 pesetas, lo cual proporcionará a España un perjuicio de 7 311.560 pesetas.» Sin comentarios.

Los repatriados de Santiago

Cuando ya se creía terminada la salida de repatriados de Santiago de Cuba, se recibió ayer la noticia de haber salido una nueva expedición a bordo del vapor *Leonora*.

Los 12 buques que han verificado el servicio de repatriación, de los cuales han llegado ya siete a la Península; conducen las fuerzas siguientes:

Alicante. 47 jefes y oficiales y 1.071 soldados; *Isla de Luzón*, 157 y 2.056; *Isla de Panay*, 130 y 1599; *Villaverde*, 89 y 565; *Covadonga*, 143 y 2 148; *Sabástegui*, 159 y 2.359; *Montevideo*, 260 y 2.108; *Cheribón*, 55 y 905; *Colón*, 187 y 2 042; *León XIII*, 269 y 2.235; *San Ignacio*, 91 y 1 048 y *Leomora*, 15 y 1 118.

Según los anteriores datos, las fuerzas repatriadas de Santiago de Cuba alcanzan a la cifra de 1.602 jefes y oficiales y 19.614 individuos de tropa.

Una tormenta

El día ocho del actual a las dos de la tarde descargó una tormenta en Iznalloz y su término. Cayó el agua copiosamente, desbordándose el río Cubillas y su afluente inundando parte de la vrga.

Las pérdidas ocasionadas en ésta son de mucha consideración, pues las aguas arrastraron los sembrados, hortalizas y frutas.

Una chispa eléctrica produjo un incendio en el sitio conocido por «Montañanes» perteneciente al cortijo de Periate, quemándose como unas dos hectáreas de monte bajo.

Las llamas fueron apagadas por las aguas que caían en abundancia.

Bibliografía

Hemos recibido un interesante folleto que se ocupa de «Las enfermedades de los huesos y su curación sin operaciones quirúrgicas» por don José Garcerá, Licenciado en Medicina, de Valencia.

—La Cámara Agrícola Oficial de Valencia ha publicado una «Cartilla de fórmulas de abonos para distintos cultivos» obrita de mucha utilidad para los labradores.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba.—Imaginería, don Francisco Campuzan de la Torre, coronel Artillería. Hospital y provisiones, Artillería; segundo capitán, don Pedro Díez de Tejada.—Paseo de enfermos, Artillería.—De orden de S. E., el capitán Mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Notas taurinas.

Leemos: «El matador de novillos granadino Juan Lara, *Larita*, sin duda convencido de que se ha lanzado demasiado pronto al uso de la muleta y el estoque, ha decidido ingresar en la Escuela Taurómaca de Sevilla.

¡Cuanto ganaría el arte si muchos *pincha uvas* imitaran la conducta del modesto muchacho granadino!

—En Tomel oso el día 18 se corrierán cinco toros de la ganadería portuguesa de don José Palhas Blanco, y que han de ser estoqueados por *Lagaritillo* y *Algabeño*, matando el último Enrique Alvarez, *Perdiquer*.

—El estado del popular matador Luis Mazzantini es grave, pues las heridas que sufrió son de mayores consecuencias que en el primer momento se creyera.

—En la novillada verificada el domingo en Barcelona y en la que alternaban *Bobo chico*, Felix Velasco y *Maera*, fué cogido el segundo de los diestros, resultando con un puntazo leve en la cara.

—En la verificada en Málaga, el ganado de López Plata resultó endeble.

Jerezano estuvo bien en sus dos toros. *Algabeño chico* bien en uno, y *Cánovas* mal en los dos.

—En Sev. l. también se verificó una novillada el domingo.

En ella tomaron parte como matadores *Alvaradito* y Antonio Montes; ambos cumplieron como buenos, siendo muy aplaudidos.

—El diestro *Morito*, restablecido por completo de la cogida que sufrió en Sevilla, se encuentra a disposición de las empresas.

—Para la corrida de toros que por motivo de la feria en Ecija se dará en aquella plaza el día 21, han sido contratados los espadas Emilio To-

rres *Bombita* y Joaquín Hernández *Parrao*.

—Ceyetano Leal *Pepe-Hillo* sufrió una grave herida en la pierna derecha y varios varetazos y dislocación completa del brazo izquierdo, en la novillada verificada el día 10 en Alcázar de San Juan.

De teatros.

En el teatro-circo de la Coruña ha debutado con buen éxito la compañía que dirige don Ventura de la Vega y en la que figura la apalndida triple Srta. Placer.

—Con la obra de Sardou *Fernanda*, debutó días pasados en el teatro del Liceo de Salamanca, la compañía dramática que dirige don Wenceslao Bueno. La obra gustó mucho y sus intérpretes fueron muy aplaudidos.

CHARADA

Prima tercera en el templo dos tres en el prima tres y el todo en calles y plazas y donde pones los pies.

A. Hincón.

Solución a la anterior.—TABLADO.

Correo de anoche

La emperatriz de Anstria

La emperatriz de Austria salió a las 12,40 tarde del hotel Beau Rivage, y se encaminó al embarcadero.

En el momento de embarcar, recibió un golpe brutal que le asestó un individuo.

La emperatriz cayó al suelo, pero se levantó enseguida y saltó a bordo, en donde perdió el conocimiento.

El capitán del barco, obediendo a ruegos de varias personas, ordenó la salida; pero a los pocos momentos tuvo que regresar al embarcadero, por que la emperatriz se agravaba.

Después de desembarcar, la emperatriz recobró el conocimiento y fué colocada sobre una camilla improvisada, donde expiró a los pocos instantes.

Se ha comprobado que recibió una herida de estilete en la región cardiaca.

El asesino, que fué detenido, es anarquista, de nacionalidad italiana, nacido en París, y se llama Lucchenni.

La emperatriz de Austria ha expirado muy cerca de las tres de la tarde.

El asesino debió emplear una hoja acerada triangular.

Después de cometido el crimen trató de huir, pero fué detenido por dos cocheros, que lo entregaron a la gendarmería.

El matador no ha vacilado en declarar su crimen, diciéndose anarquista.

Asegura que no sabe hablar en francés.

Habiéndosele registrado, se le encontró en uno de los bolsillos un carnet militar, indicando que nació en París el 25 de Abril de 1873, que es de nacionalidad italiana, oriundo de una familia de Parma, y que se llama Luici Lucchene.

Datos biográficos.

La emperatriz Isabel nació en Baviera el 24 de Diciembre de 1837; se unió en matrimonio con el emperador Francisco Jose I en 1854, y tuvo de este matrimonio tres hijos: el archiduque Rodolfo y las princesas Grisela Luisa y Maria Valeria.

Como madre no ha podido ser más desgraciada. El heredero del trono se suicidó por contrariedades amorosas, y las dos princesas murieron también en edad temprana.

La emperatriz, que ha sido siempre aficionada a las Bellas Artes y apasionadísima por la música, se dedicaba últimamente a hacer viajes en un yate de su propiedad.

El año anterior estuvo la emperatriz en España y visitó casi todas las provincias andaluzas.

Gozaba el amor y respeto de sus súbditos y las simpatías de todo el mundo.

La comisión de París

Un ministro decía anoche que el nombramiento de los comisionados para negociar la paz en París lo hará el Sr. Sagasta, a quien sus compañeros han dejado en completa libertad para que proceda en la forma que estime más conveniente.

Aún no está acordado si de aquélla ha de formar parte un representante de nuestro ejército, como en un principio se pensó, en atención a que ninguno de los cinco comisionados nombrados por el Gobierno de la Unión es general, pues si bien viene a París el general Merrit, no es en

calidad de miembro de la comisión, sino como asesor de la misma.

Con el mismo carácter puede ir algún militar español.

El manifiesto de Polavieja y la prensa de Madrid.

El Imparcial. Recuerda que el general Polavieja ha sido desamparado y combatido por todos los elementos políticos.

El general condena enérgicamente —añade el periódico— los viciosos sistemas que nos han hecho perder nuestro imperio colonial, cuando nos amenazan daños considerables y dolorosas afrontas.

El Liberal censura este periódico la actitud irreverente de la Cámara cuando se leía el manifiesto de Polavieja.

El hombre de bien y el militar distinguido merecía mayor consideración.

Añade el periódico que el general llega tarde para ser el caudillo de ninguna política nueva.

El manifiesto —juza *El Liberal*— es un golpe a fondo asestado a los conservadores y fusionistas.

Con él queda anulado el antiguo turno, y la cuña introducida acabará de desbaratarlos.

El Nuevo País. Hablando del ya traído manifiesto, declara que ellos —los republicanos— esperaban un documento definido, claro y radical, pero aún siendo como es, constituye una acusación a los gobiernos que se han sucedido en España.

El Nacional. El periódico de Romero Robledo combate el manifiesto del general Polavieja, pues se había hablado de una arenga napoleónica, que después resultó una pastoral gallardamente escrita.

La Correspondencia. Donde todo se improvisa, es imposible un gran éxito para el manifiesto de Polavieja.

Ignoramos, añade, si tras el general habla un jefe de partido que no se presenta por no estar aún bien dibujada la figura.

ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO

Preparatoria para todas las carreras

Director D. FRANCISCO LlNO MARTIN

Profesor Auxiliar del Instituto de Granada.

El cuadro de profesores lo forman Catedráticos, Ingenieros, Militares, Peritos Mercantiles y Profesores técnicos correspondientes a cada carrera especial.

Se establece en esta Academia, la preparación libre de las Facultades de Ciencias y Derecho, Carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Peritos químicos y Electricistas, Comercio, Aduanas, Telégrafos, Banco de España, Topógrafos y Sobrestantes de Obras Públicas.

Estudios de perfección de Francés, Inglés y Alemán.

Desde 1.º de Octubre, se dará una clase de Teneduría de libros, de 6 a 8 de la noche.

Los alumnos serán internos y medio pensionistas y externos.

Para mas detalles y matrícula, de 9 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde.

Calle Hospital de Santa Ana núm. 12

Agustín Ferrer y Torres AGENTE DE NEGOCIOS. MAÑAS, 11, BAJO

Representación de Ayuntamientos y gestion de toda clase de asuntos administrativos. Mañans, 11, bajo.

Fíjense todos mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tegidos, en los surtidos y precios de EL SOL

Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trages de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia a menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras.

¡Saldos! ¡Saldos! Dirijirse siempre para todas las compras y encargos a Francisco de P. López Siles.

EL SOL es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada.

EL SOL, Zacatin, 5

Oración dedicada a la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Cielos. Dispusetapor el Padre Fray Diego José de Cádiz, Misionero Apostólico, de Capuchinos.

Véndese en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, donde también se hallan a la venta multitud de novenas y libros sagrados.

A los viajeros.

En la imprenta de este periódico, Recogidas 2, Granada, se venden **Duplicados de pedidos**, a propósito para tomarlos encuadernados en libretos del precio que se desea, sueltos a **dos pesetas el ciento**

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Madrid 12

Table with 2 columns: Item (interior, exterior, amortizable, etc.) and Price.

CAMBIOS

París, 82.25 beneficio al papel
Londres, 00.00 libras esterlinas

Temporales

Madrid 12 (8.15 n.)

Se han desencadenado fuertes temporales en toda la parte norte de la península.

En el Cantábrico se dejan sentir frecuentes borrascas que hacen difícil la navegación y peligrosa para las embarcaciones pequeñas.

La mayoría de estos tienen suspendidas las faenas de la pesca.

En Aragón han caído algunas nubes y pedriscos.

Se han producido en varias partes inundaciones ocasionándose bastantes pérdidas en los sembrados, pero sin que se tengan noticias de desgracias personales.

Congreso

Madrid 12 (8.15 n.)

Lo primero que ha acordado el Congreso en su sesión de hoy es que se consigne en actas el duelo de la Cámara ante el criminal atentado de que ha sido víctima la emperatriz de Austria, Isabel de Baviera.

A continuación el Congreso se reunió en secciones.

Se ha nombrado la Comisión que ha de informar en el proyecto de ley para autorizar al gobierno á que firme la paz.

Después el Sr. Canalejas continúa en el uso de la palabra pronunciando su tercer discurso que no se separa una línea de la forma y fondo de los anteriores.

La Cámara está muy escasamente concurrida y los diputados que asisten oyen al Sr. Canalejas con marcado desinterés.

Senado

Madrid 12 (8.15 u.)

La sesión de hoy del Senado ha sido bastante ruidosa.

El Sr. Conde de las Almenas ha pronunciado un discurso que desde el primer momento levantó los ánimos de la mayoría de los senadores, y especialmente de los generales á quienes dirigió ataques personales.

Dijo el conde que insistía y reproducía todas las censuras que había dirigido á los generales fracasados en su anterior discurso.

Manifiesta que puesto que le piden que concrete quiénes sean los generales á que alude, que los nombrará.

Los generales fracasados dice son Prímo de Ribera, Weyler, Blanco y Cervera.

Los senadores interrumpen, los generales protestan y se promueven una porción de incidentes ruidosos que provocan

un enorme escándalo. Restablecido el orden, el general Weyler interviene haciendo uso de la palabra para defenderse de los ataques que se le habían dirigido.

Acusa al ministro de la Guerra, de que no sabe ni quiere defender al ejército, y echa sobre el Gobierno la responsabilidad de los sucesos.

Con este motivo los ánimos vuelven á escitarse y se produce otro alboroto escandaloso.—Guerra.

Militares y paisanos.

Madrid 12 (8.15 n.)

Se anuncia la llegada mañana á Madrid del general Linarex.

Los militares se preparan á acudir á la estación á recibirlo, realizando así una manifestación de simpatía por sus últimas declaraciones de protesta contra el discurso del conde de las Almenas.

Háblase entre el elemento civil de celebrar otra manifestación en favor del conde de las Almenas, por sus últimas declaraciones en el Congreso.

Se espera que el tacto de las autoridades impedirá se dé motivo con estas manifestaciones á un serio conflicto.—Guerra.

ULTIMA HORA

La emperatriz de Austria

Falidez.

Madrid 13 (2 m.)

Telegramas procedentes de París, dan detalles del asesinato de la emperatriz de Austria, que ya en su mayor parte le tengo telegrafiado.

Además dicen que la última visita que la emperatriz Isabel de Baviera hizo, fué á la duquesa de Rotilduld.

Esta le ofreció su yate de recreo, que la emperatriz no quiso aceptar. Si hubiera accedido á las instancias de la duquesa, no se habría detenido en Ginebra, evitándose el ser asesinada.—Guerra.

La autopsia

Madrid 13 (2 m.)

De Ginebra telegrafian dando cuenta de haberse verificado la autopsia del cadáver de la emperatriz.

Resulta de ella que con una lima se ha atravesado un lóbulo del pulmón, el pericardio y el ventrículo izquierdo, apareciendo el orificio por el lado opuesto del corazón.

El asesino reconoció la lima con que había cometido el crimen.

El golpe fué asestado de arriba abajo con una leve inclinación de izquierda á derecha.

Si Luccheni es juzgado en Ginebra no se le sentenciará á muerte por prohibirlo las leyes del país que marcan la cadena perpetua como última pena; pero se discute si debe ser juzgado en Ginebra ó en Lucerna; los pareceres de los juriscónsultos, están muy divididos, aunque existen más partidarios de que corresponda el conocimiento de este delito á los tribunales del cantón de Lucerna.—Guerra.

De Manila

Varias noticias.

Madrid 13 (2 m.)

Se reciben en la redacción de «El Imparcial» interesantes telegramas de Manila.

Dicen que Santa Cruz de Laguna rindióse á los insurrectos en primero del actual después de una heroica resistencia.

Los tagalos penetraron en la población incendiándolo todo y saqueándolo.

También manifiestan los despachos que los yanquis están siguiendo una conducta muy desleal con los españoles.

Los americanos, dicen, no cumplen con las bases de la capitulación á que se comprometieron.

Han saqueado los archivos; no cuidan de la policía; solo se ocupan de cobrar los impuestos que han establecido en saquear todo lo que encuentran á mano.

La sanidad militar quedará en breve en la misma situación que los empleados civiles de Filipinas.

Los rebeldes tagalos han puesto en libertad á los prisioneros españoles que estaban en su poder, ignorándose si esto es efecto de los gestiones realizadas por el gobierno ó si es que voluntariamente los han querido soltar.

Los insurrectos tienen convocada una asamblea para la constitución del gobierno filipino en Malolos.

Se crea será elegido presidente de este gobierno, Arellano.—Guerra.

Importante

Consejo de ministros

Madrid 19 (2.20 m.)

Se ha celebrado Consejo de ministros al que se le concedió en los círculos políticos grande importancia.

No han asistido los Sres. Capdepón, Gamazo y Groizard, los cuales cuales se han escusado alegando hallarse enfermos.

Tratóse de los asuntos que se hallan pendientes de aprobación en las Cámaras, de la marcha que siguen los debates y especialmente de la escandalosa sesión celebrada hoy por el Senado.

El Consejo acordó adoptar cuantos medios fueran precisos para evitar la repetición de estos espectáculos y alborotos que pudieran ocasionar graves dificultades en la marcha de los negocios públicos.

Según lo acordado, el gobierno está resuelto á impedir á todo trance el que en el Congreso se repitan los sucesos ocurridos ayer en el Senado.

Se espera que los representantes en Cortes desistan de su belicosa actitud y quede hoy hecha la votación definitiva en el Senado de la ley de autorización del gobierno para la cesión de territorios.

Si así no sucediera, si á pesar de todos los esfuerzos de Sagasta y los ministros, se renovasen los escándalos en el Senado ó en el Congreso, el gobierno decretará enseguida la suspensión de las sesiones de Cortes aunque no estén terminados los debates ni aprobados los proyectos de ley. Si esto ocurre, se creará el Gabinete una situación difícilísima, cuyos resultados es imposible calcular.—Guerra.

Sobre el Consejo.

Madrid 13 (3 m.)

Entre la gente política que conoce los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros celebrado esta noche, existe gran marejada.

Mientras los ministeriales defienden con energía al gobierno, todas las oposiciones lo censuran con dureza, y muchos senadores y diputados ven en la no asistencia de los tres ministros que se escusaron de ir al Consejo, la disconformidad que existe entre los consejeros respecto á los acuerdos que en el mismo se iban á adoptar.—Guerra.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 13 de Septiembre.—San Felipe y compañeros mártires.

Jubileo de las 40 horas iglesia de Gracia.

Se manifiesta á las seis y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Caplla Real y demás parroquias á las ocho.

En la iglesia de Gracia, las Angustias, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

En el Sagrario, el Angel Custodio, San Matías, Santa Escolástica y Capuchinas á San Antonio de Padua.

En Nuestra Señora de las Angustias, función, en la que predicará un P. Redentorista.

Novena.—A Nuestra Señora de Gracia en su iglesia á las cinco, predicada D. Jesús de los Reyes.

A Nuestra Señora de las Angustias á las seis en su iglesia; predicada un P. Jesuita.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.

Visita Corte de María.—Nuestra Señora de los remedios, iglesia de Bapuchinas.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Café del Teatro Alhambra.

Todas las noches, de ocho y media á once y media, ejecutará escogidas piezas el notable sexteto que dirige el profesor don Carlos Romero.

MERCANCIAS

ayer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

Table with 3 columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Lists various goods and their origins.

SE VENDE

una MESA DE SALA en precio módico.—Darán razón, Cervantes 14, 2.º

Colegio de SAN ISIDORO

dirigido por

DO. JOSÉ MOLINA FERNANDEZ

CALLE MANO DE HIERRO, 14

Enseñanza especial de párvulos.—Elemental y superior.—Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.

El gran éxito obtenido por los alumnos que asisten á este centro, ha demostrado que la enseñanza oficial, auxiliada por la privada (plan de este Colegio) produce brillantes resultados.

Los alumnos oficiales de 2.ª enseñanza, son acompañados al instituto provincial (próximo á este Centro) por inspectores de este Colegio, y al salir de sus clases vuelven acompañados por los mismos inspectores, evitando de este modo las faltas de asistencia, la peregrinación y desatención.

Los honorarios son 10 pesetas mensuales, aunque el alumno estudie dos, tres ó más asignaturas, ingresando en Octubre, Noviembre ó Diciembre; los que ingresen desde Enero en adelante, abonarán 15 pesetas.

Academia preparatoria

para

CARRERAS MILITARES

Director,

DON FELIPE BAEZA LEDESMA

Capitán de Artillería

Profesores de Matemáticas,

D. Francisco de Leguina y Piñal, Capitán de Artillería.

D. Antonio Alcántara Betegón, Capitán de Artillería.

D. Emilio Macho García, Primer Teniente de Artillería.

Profesor de Francés,

D. Joaquín Orense Talavera, Dr. en Filosofía y Letras.

Profesor de Dibujo,

D. Francisco Rodríguez Suloaga, premiado en varias exposiciones.

Pídanse reglamentos: Pino, 4, accesorio 3.º izquierda.

ALMONEDA

Hasta fin de Septiembre

CAFÉ DEL LEÓN

Efectos de restaurant: cubiertos, vajillas, enseres de cocina, sillas, mesas, mantelería y magníficos objetos de plata meneses.

Horas de 12 á 5 tarde.

98—Mesones—93

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden

Poderos y Fés de vida

á 8 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si e pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

Para CONSUMOS

Surtido en impresos de todas clases: duplicados para efectuar conciertos, actas de aforos, libros diarios, idem de recibos talonarios, etcétera, etc.—Los pedidos diríjanse á la imprenta de este periódico, Recogidas, 2 Granada.

CONFITEROS TENDEROS

Se venden en esta imprenta, Recogidas, 2, resmas de papel blanco, para liar.

LIBROS IMPRESOS

para

JUZGADOS MUNICIPALES

Los hay para sentar partidas de nacimientos, defunciones y actas matrimoniales, en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada.

Folleín de LA PUBLICIDAD 49

PAUL FEVAL

VALENTINA DE ROHAN

—Déjame llamarte María... porque tú te llamas María, y tu infancia fué ofrecida á la Santísima Virgen, Madre de Dios. Déjame pedirte perdón de haberte dejado tanto tiempo sola, tanto tiempo triste y desgraciado. Estábamos proscriptos. Yo quiero que tú sepas todo esto...

—Pero eras demasiado hermosa y demasiado joven, interrumpió Celeste, para ser mi madre!

Y se retiraba riendo y llorando.

—Hermosa! continuaba; hermosa como las santas del cielo! Madre mía! madre mía!...

Y sonaban besos aún. No se cansaban, insaciables las dos de aquel divino placer, tanto tiempo esperado.

Después Isaura tomaba un aire grave.

—Locuela, decía la mamá servera, ¿no me escucharás?

—Si me hablas de tí, nada más que de tí, madre mía, ¡oh, entonces te escucharé!

—Da mí y da tí, María, ¿No somos las dos una misma persona? ¿Te acuerdas del relato que te hizo la Molinera en las ruinas del molino? Aquel día se decidía tu suerte; aquel día los esfuerzos de tu madre traían á Bretraña al hombre que debía hacer nacer en ella la concordia y la paz. El conde de Tolosa... Tú sonríes, porque su bienvenida ha sido pagada con una batalla. Eres muy joven, hija mía, para que yo pueda explicarte el juego misterioso de las feiciones. En esa batalla todo el mundo ha ganado, María, y tú más que nadie. Esa será la última, si Dios viene en nuestra ayuda. Hace dos días tan solo que te han pronosticado tu ventura, y mañana serás la esposa de un gran señor...

—Mañana! repitió Celeste. Después añadió, ruborizándose y sonriendo á la vez:

—¿Raul no es aún más que capitán?

—¿Qué era aver? preguntó la condesa Isaura. ¿No crees tú en las predicciones de la Molinera?

Celeste devoraba sus manos á besos.

—¿Eras tú, madre mía! eras tú! dijo; te ha reconocido.

—Yo era. ¡Y cuantos años me ha costado llegar á esta suprema alegría! Pero yo no sé por donde comen-

zar la historia, María, hija de mi alma. ¡No disponemos más que de algunos minutos, y tengo tantas cosas que decirte!... Afortunadamente la Adivina ha adelantado mucho mi trabajo el otro día... Quiero explicarte, ante todo, el motivo de haberme, confiado á los enemigos de tu raza. Fué aquella una época en que el terreno se hundía bajo mis pies; mi padre estaba prisionero; Josélin Guitán, el único servidor fiel que me quedaba, estaba moribundo de una herida recibida en mi servicio. Yo estaba sola, y me era preciso ir á París. Una voz me decía que allí estaba la salud. Yo sabía que el traidor Alain Polduc, y su suegro el intendente Feydeau, buscaban por todas partes á mi hija, y al hijo de mi hermano, y sabía el objeto con que los buscaban. Dios me inspiró. Durante mi oración á Nuestra Señora de la Media Selva, me ocurrió la idea de colocarte, pobre niña, en el centro mismo del campo enemigo. ¿Cómo Polduc y Feydeau, hubieran podido sospechar tanta audacia? Además pensaba no alejarme de tí sino algunas semanas; llevaba conmigo una llave que debía abrirme todas las puertas de París. Pero los centros políticos no daban nada en un día. He trabajado diez años. ¿Qué importa todo esto, María, pues que tengo en mis brazos, pues

que beso tu dulcísima frente y veo tu pura sonrisa?

Celeste apretó contra su corazón las dos manos de la condesa Isaura, que sonrió y dijo:

—¿No vamos á hablar de Raul?

Y sin esperar la respuesta añadió:

—Yo le quiero también desde hace mucho tiempo; le quiero casi tanto como á tí. Dios es bueno y la Providencia se muestra en todo esto. Yo había dicho: el que amé á mi hija será feliz. Todo obstáculo se allanará en su camino. Por bajo que la suerte le haya colocado, subirá sostenido por una mano invisible; subirá hasta el trono ducal en que se sentaron mis padres. Yo había dicho esto en mi orgullo; y Dios, que castiga todos los orgullosos, ve con ojos clementes el orgullo de las madres, porque es orgullo de amor. La dicha de Raul consiste en haberte amado. Nuestra dicha consiste en que Raul te ama, porque Raul es hijo de mi hermano César, y al servir á mis ternuras maternales, cumple al mismo tiempo un deber...

—¿Raul mi primo! exclamó Celeste: ¿cuál es, pues, nuestro nombre?

—¿No lo has adivinado, María? Muy á menudo, sin embargo, habrás oído contar tu propia historia; pero serían para tí, pobre niña, cuentos y leyendas de hadas. Si has derramado algunas lágrimas al escuchar la narra-

ción del «último día de Rohan,» como dicen aún en la selva, es prueba de que tienes buen corazón.

—¡Oh, he llorado mucho! dijo Celeste.

—¿Y no podrías figurarte que la niña dormida en los brazos de Valentina, expulsada y maldita, eras tú!

—Yo! dijo Celeste palideciendo; me lo temía, madre mía... pero trataba de no creerlo. He sido mucho tiempo una pobre niña. ¡El glorioso nombre de Rohan me daba miedo!

Isaura la oprimió contra su seno.

—Si Dios quiere, dijo, ese glorioso nombre te será fácil de llevar. Yo he trabajado para ello durante toda mi vida.

Al acabar estas palabras dejó de repente de sonreír. Su fisonomía había cambiado de expresión. Escuchaba con los ojos fijos y la cabeza inclinada; por fin se levantó sin ruido.

—Espera! dijo.

Y con paso ligero llegó hasta el pasillo. El pasillo, en su prolongación septentrional, terminaba en un callejón sin salida. Isaura pegó su oído á la pared de tierra.

—¡Ahí están! dijo.

Acababa de oír á Martín Blas, invisible, pero muy próximo, y separado de ella solamente por un débil tabique de tierra, pronunciar estas palabras, de que se adornará el lector:

Album del Hogar

El arte de vestir

La Moda, según venimos considerando en nuestros tiempos, es elemento social indispensable, y aunque a primera vista parece exagerado calificarla así, no lo es, sin embargo, y de ello nos convencemos fácilmente con solo estudiar a la ligera la importancia que atribuyen las costumbres modernas a la manera de vestir.

Seguimos las risueñas variantes de la Moda, el Arte se ha penetrado del modo de ser femenino tan íntimamente, que acude sin vacilación, y aun se anticipa, a todas sus exigencias; por eso al unirse Moda y Arte la primera ha perdido su frivolidad, desentrañando complicados problemas de la elegancia, y el segundo ha puesto sin violencia gran parte de sus dulces secretos al alcance de todas las inteligencias, aprovechándose de ambas ventajas a la cultura general, para mejorar y embellecer las condiciones de la vida. En efecto: merced a esa acertada penetración, el Arte lo embellece todo, absolutamente todo, lo mismo la flor que con exquisito gusto coloca entre sus cabellos la humilde hija del pueblo, que

los diamantes que brillan con poderosos fulgores en los espléndidos atavíos de las reinas de la elegancia; su benéfico influjo se extiende de tal suerte, que del modo de vestir van desterrándose muchísimas extravagancias y ridiculeces que antes fueron aceptadas sin discusión y hasta con entusiasmo.

Vestidos y sombreros de pésimo gusto, antes desfiguraban más que favorecían a la mujer. Hoy, por el contrario, todas las hechuras tienden a inspirarse en el arte más exquisito, para contribuir al embellecimiento femenino por medio de graciosas combinaciones, de agrupaciones fantásticas de peregrinos caprichos, haciendo constante alarde de inagotable inventiva. Nadie concibe hoy en absoluto a una mujer mal vestida, porque aun en los trajes de peor gusto se acentúan señales de lo que hemos progresado en materias elegantes; tanto es así, que de la riqueza se prescinde en muchos casos, para buscar en una tela modesta y sencilla la interpretación feliz de los más lindos modelos.

Rindámonos sin esfuerzo a la evidencia, queridas lectoras mías: hoy no debe solo ser considerado artista

aquel a quien es familiar el uso de la paleta donde se mezclan de prodigiosa manera los colores; lo es también la mujer que sabe utilizar los diferentes elementos que la industria nos ofrece, para acertadamente emplearlos en el embellecimiento personal; y esta evolución, sufrida por el gusto moderno, beneficia muchísimo a la mujer, no solo por lo que contribuye al realce de su hermosura, sino porque también se declara abierta y franca enemiga del lujo ruinoso, al que eclipsa con ventaja el Arte por medio de sus sencillas y risueñas combinaciones. Merced a él, todos nos hallamos sobradamente convencidos de que no siempre van aparejados el lujo y la Moda. Se puede ser elegante sin recurrir al lujo, pero en modo alguno puede prescindirse de la Moda, auxiliar indispensable, factor poderosísimo de los atractivos modernos, si deseamos agradar, aspiración innata, espontánea en la mujer, desde los orígenes del mundo.

La Moda, además, en nuestros tiempos es discretísima, no cabe negarlo; pero, entiéndase bien, la Moda inteligente, aquella que sabe elegir. La infatigable Francia se ha propuesto, con sano acuerdo, en estos últimos

años, poner en vigor, para las damas, la libre elección de los modelos antiguos, apropiando a cada tipo el que mejor le sienta; y esto es un progreso tan notable en el arte de vestir, que bastaría, no habiendo otro, para hacer la apología del mismo; más aún puede considerarse anuncio fijo de las mayores expansiones a que está llamada la Moda.

El Arte no se siente todavía a gusto en los dominios de la Moda; necesita más amplios horizontes; y como el efectismo es el rey del mundo moderno, así en artes como en doctrinas, lo mismo en trajes que en costumbres, cuantas más perfectas nociones de Arte tenga la mujer, con mayor discreción e inteligencia sabrá elegir telas y adornos, antes ballos que suntuosos, comprendiendo a ciencia cierta que el gusto supera siempre a la riqueza, ya que, de no ser así, quedaría la elegancia a modo de exclusivo patrimonio, de los ricos, y dista mucho de ello, por fortuna, pues no son pocas las gentes opulentas que se distinguen por su deplorable gusto e ignoran toda noción de estética y de armonía.

Era de indiscutible necesidad la ingerencia del Arte en la Moda, para

que ambos corrieran parejas con la cultura moderna; tanto más, cuanto que en los mil recursos que el Arte ofrece radica la economía prudente de la Moda, aquella que se halla divorciada por completo de la ruindad; por eso el Arte cubre con el velo espléndido de sus deslumbramientos la modestia de sus tejidos, y por eso también beneficia así y cada día más el Arte a la Moda, revistiéndola de todos los atractivos imaginables, sin duda para demostrar claramente que la mujer y el Arte necesitan vivir en estrecha intimidad para completarse. Como la flor va unida al tallo, como los colores acompañan a la luz, así, compenetrándose mujer y Arte en los dominios de la Moda, perfeccionándose por medio de infinitos detalles la manera de vestir, contribuyen a fijar en el movable cuadro de la vida social uno de los más indiscutibles atractivos del conjunto, del cual no pueden prescindir ni las mujeres, que por intuición rinden siempre tributo a lo bello, ni los pueblos modernos, ansiosos de evidenciar bajo múltiples aspectos su refinada cultura.

Josefa Pujol de Collado.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhondiga de granos. Precios y balances del trigo Sobrante de anteaer. 1229 q. m. Entrada de ayer. 121

Total existencia de ayer 1850 Vendidos. 118 Quedaron. 1227

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER De 30'50 a 32'00 ptas. ql. métrico PRECIOS DE OTROS GRANOS. Cobada de 20'00 pts. a 21'00 id. q. Habas de 21'00 » a 22'00 » Maiz de 23'00 » a 24'00 »

Matadero público. Reses carnicadas: Terneras, 03; toros, 00; vacas, 08; carneros, 155; ovejas, 00; chotos, 00; machos, 00 Precios.—De 1'62 a 1'65 pesetas kilo las mayores, y de 1'44 a 1'44 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'80 ptas. kilo, respectivamente.

Acceite. En la Caleta y San Sebastián, de 9'50 a 9'75 pesetas arroba. Dentro de la población, de 12'50 13'00 id. id.

Veredad general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'50 a 13'75 pesetas fanega. Idem blanquillo, de 12'00 a 12'25 pesetas id. Id. candéal, de 11'50 a 11'75 pesetas id. Cebada, de 5'25 a 5'50 ptas. id. Habas tiernas, de 11'00 a 11'50 pesetas id. Idem morunas, de 10'25 a 10'50 pesetas id. Idem morábitas, de 10'00 a 10'25 pesetas id. Garbanos de 25'00 a 30'00 pesetas id. Maiz de 00'00 a 00'00 pesetas id Acceite, de 9'25 a 9'50 ptas. id. Cañamo, de 12'00 a 13'00 pesetas id. Estopa de 2'00 a 2'25 ptas. id. Patatas, de 4'00 a 4'12 pesetas quintal.

P. MONCAUBEIG ÓPTICO En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica. MENDEZ NUNE 18

TÓNICO GENITALES del Dr. Morales Célbres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, esterilidad, espermatorrea, etc. Cuentan 31 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 20 reales caja y se remiten por correo a todas partes. Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

MATIAS LÓPEZ MADRID ESCORIAL Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos amizos, fondant y dulces varios. De venta en todas las principales confiterías de esta ciudad. Depósito central: MONTEPERA, 26.

ESTABLECIMIENTO EDITORIAL Y TIPOGRÁFICO DE F. GÓMEZ DE LA CRUZ Recogidas, 2, Granada

Extracto del interesantísimo catálogo de los libros é impresos que se venden en esta casa.

Cristóbal Colon Biografía, y retrato al cromo del inmortal genovés. Historia del descubrimiento de América. Contiene el libro al final, un breve Guía de Granada. Precio, 2 pesetas.

Granada en el babilonio Guía de esta ciudad, con fragmentos del poema «Granada» del inmortal poeta Zorrilla. Precio, 1 peseta.

El Amor y sus misterios, obra trascendental, de extraordinario interés, por las enseñanzas que encierra.—Precio, 4 pesetas.

Método para aprender a tocar el acordeón, sin necesidad de maestro, con multitud de ejercicios y piezas facilísimas.—Precio, 2 pesetas.

El Veterinario Práctico.—Todo aficionado puede hacerse veterinario con este libro, indispensable en toda casa de campo, porque enseña a curar todas las enfermedades de los animales.—Precio, 1 peseta.

Contribuciones: Los recaudadores voluntarios y agentes ejecutivos, hallarán en esta obra la modela ción impresa que puedan necesitar, a los siguientes precios: 100 ejemplares de medio pliego 3 pesetas, é igual número, en pliego doble cantidad; con un pliego de menos de 100, se cobran 5 y 10 céntimos respectivamente.

Para Comerciantes: talonarios perforados de cien hojas, para el detall, a 25 céntimos y 20 pesetas ciento; vales, 1 peseta ciento y 750 mil; facturas, 750 millar; cien cartas con timbre en papel comercial, 3 pesetas, y mil 1250 millar de sobres, timbrados 750 pesetas; circulares, desde 750 e millar; tarjetas para precios, 1 peseta docena; libros para anotar los talones del F. C., 5 pesetas. Se hacen por encargo, toda clase de impresos, como prospectos, carteles, notas de precios, etc. etc.

Sastres: Etiquetas para prendas, 1 peseta ciento facturas, 2 id. id.

Farmacéuticos: Vendemos libros recetarios, de 100 y 200 hojas, a 1 y 10 pesetas uno, encuadernados en holandesa; papel para liar, blanco y timbrado, y se sacan etiquetas de todas clases.

Para Ayuntamientos: Modelación impresa de todas clases, a 3 y 6 pesetas ciento; cédulas, a 4, 6 y 3 pesetas millar. Llegados a 500 ejemplares se hacen a igual precio, cualquier modelo. Siempre conviene acompañar a los pedidos una hoja de las que acostumbren a usar el Municipio que haga el encargo.—Los secretarios obtendrán considerables rebajas.

Pagarés para hacer préstamos sin riesgo: en cuartilla, 2 pesetas el ciento y 350 en medio pliego.

Para Juzgados Citaciones, Fé de vidadas Actas matrimoniales, Certificados de Registro civil, Licencias de enterramientos, Estados para el movimiento de población, libros, etc., etc., a 3 céntimos ejemplar de medio pliego y a 6 los de pliego; de 25 hasta 100; y de 100 en adelante, rebajas considerables.

Para Notarios: Caretas para escritura, a 6 pesetas el ciento; minutos para honorarios, y cuantos impresos necesitan.

Recibos para todo, talonarios y en libretas de cien hojas, 1 peseta; millar, de 8 a 10 en casa. Libro in dispensable a toda familia, pues con él se tiene siempre el médico a mano, y libra muchas veces de la muerte, porque enseña a curar todas las enfermedades.—Vale 1 peseta.

No más fraude en los Abonos! Libro convenientísimo a cuantas personas se dedican al comercio de guanos ó tienen que utilizarlos en sus labores, pues con sus recetas y consejos, ahorra al labrador más de un 40 por 100 de lo que ahora invierte en abonos.—Precio, 2 pesetas.

Las doce cartas del sizo Reflexiones y repuestas en 24 cartas, para lograr la tranquilidad del espíritu de modo sencillo y distraído 15 céntimos.

El Espartero: Historia y tratamiento de la espada, que murió a consecuencia de una cogida, en la plaza de Madrid, 25 céntimos.

Para Consumos: Libros de recaudación, desde 1 peseta en adelante; actas de aforo, resguardos para cuentas de depósitos é introducciones y salidas, duplicados para conciertos, licencias para carnicar, etc., a los precios corrientes. Rebajas, en oontidad.

Para Habilitados de las paivas, tenemos poderes, fes de vidas, etc., a 3 pesetas el ciento, de medios pliegos.

Granada en verso y prosa, de las celebradas el Corpus.—Precio, 3 pesetas.

Ella y El Barajita de Amor, para los jóvenes de ambos sexos. Es la más amena que se conoce, pues en versos picarescos, contiene 192 preguntas y respuestas, que siempre armonizan, aunque las 48 cartas se barajan un millón de veces, y son del mejor gusto los 96 requiebros amorosos, también en verso, que avaloran la barajita.—Precios: la de lujo 1'50 y la corriente 1 peseta.

Proprietarios: Contratos para arrendar fincas rústicas y urbanas, a 50 céntimos docena y 3 pesetas el ciento; recibos para el cobro de alquileres, a 0'50, 1 y 2'50 libro talonario.

Libro de Cocina necesario para aprender a condimentar toda clase de comidas, a la española, 50 céntimos ejemplar.

Rifas: Centenas de números grandes para las rifas que establecen los feriantes, a 75 céntimos el ciento y cinco pesetas millar.

Tresillo: Se aprende a jugar correctamente, con el libro de instrucciones que vendemos, a 50 céntimos.

Para Médicos: contratos para honorarios; facturas para honorarios; certificados de defunciones; talonarios de recetas, 1 peseta el ciento, y 7'50 el millar hecho libretas.

José Zorrilla Su vida, sus obras, su muerte. Homenaje tributado a su memoria por reputados escritores versos suyos escogidos.—Precio 2 pesetas.

El Indispensable Formulario original y completo para aprender a escribir cartas amorosas, particulares, comerciales, etc., y cuantos documentos oficiales se quieran redactar.—50 céntimos.

Lotería Nacional Traslados para extender participaciones, a 75 céntimos el ciento; talonarios a 50 céntimos libreta; otros de mayor tamaño, 1 peseta el ciento; iguales, para varios números, 1'50 el ciento.

Las Cédulas: Preciosa colección de numerosas papeletas y alcuylas, para echar los años en reuniones de familias, 60 céntimos.

Hay otra colección titulada Los Estrechos, con dichos de señora y dichos de caballero, que sirve para hacer más amena la velada en que se echan Las Cédulas ó para cualquier otra noche en que se esté de humor. Ambas colecciones, valen una peseta.

Argumentos de Opera y Zarzuelas.—Infinidad de títulos, 15 céntimos ejemplar, 1 peseta docena, y rebajas al por mayor.

Novenas, Setenas, Quinarios, Triduos y toda clase de oraciones religiosas, sueltas a 25 céntimos y por cientos muy baratas.

El Prestidigitador Libro que enseña a ejecutar toda clase de juegos de manos 50 céntimos.

Duplicados de pedidos, para Comisionistas y Viajantes: talonarios, en libros, del precio que se deseen; y sueltas a 2 pesetas el ciento.

Vendís: Talonarios, hechos lij. inst. ucción, 50 céntimos.

Curas: Tenemos actas de mátrimonio, licencias, etc., a 3 pesetas ciento; papel de oficio con el timbre de la parroquia, 3 pesetas caja.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general, Mayor, 18 y 20 MADRID

LA ACTIVIDAD Centro Consultivo de Hacienda 40, GRANADA. AGENCIA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, censos y vecinal, presupuestos, cuentas de Positos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece en gabinete a las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhondiga número 2, principal, derecha. NOTA.—No permitiendo las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir a sus clientes a domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir a casa del profesor.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ SAN ISIDRO, 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SAN JOSÉ Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.

No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados a la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.

Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda solería en planta baja, en las imitaciones a madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos.

Fábrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover). Despacho, Reyes Católicos 15, esquina a la de Sancti-Spíritus Teléfono, núm. 83, Granada.

FUMADORES Se acaban de recibir en casa de D. Francisco Pericás Gisbert, las boquillas higiénicas aromatizadas con brea, recomendadas por la ciencia médica.

Estas boquillas están consideradas como un excelente preservativo contra los estragos del tabaco.

Contienen en su interior un filtro hidrófilo que retiene la nicotina, evitando los efectos corrosivos de este veneno; enfría el humo del cigarro, impidiendo las inflamaciones de la boca y la garganta, tan frecuentes en los fumadores.

Un elegante cartón con 5 boquillas, DIEZ CÉNTIMOS

Unico depósito en Granada, Almacén de papel y objetos de escritorio de Francisco Pericás Gisbert, Puerta Real, frente a la calle de Mezones.

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Tarjetas de visita 100 ÚLTIMA NOVEDAD 100

UNA PESETA Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO! LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS Sucursal en Granada, Zacatín 40